Ki MYA R'- [ FOY NO

Y TAIK 1AM ANLATIM KiTABI ) 1-- 12
ENE ETKILESIM ATOMDAN PERiYODIK TABLOYA

Tanitim
Tema: Etkilesim
Konu: Atomdan Periyodik Tabloya

Alt Konu: Atom Yaricapl, yon Yarigapi

Temanin Amaci: Atomun yapisi hakkinda bilimsel ¢ikarimlarda bulunma, elektron dizilimleri ile ilgili tahminlerde bulunma, peri-

yodik tabloda yer bulma ile ilgili akil yirtitme, elementlerin periyodik 6zellikleri ile ilgili c6zimleme yapma

Anahtar Kavramlar: Model, Cekirdek, Yoriinge, Emisyon, Absorpsiyon, Hund Kurall, iyonla§ma enerjisi, izoelektrik, Kiresel
simetri, Orbital, Pauli dislama ilkesi, Valans elektron

Koprii Kurma
PERiYODiK OZELLIKLER

O Elementlerin bazi 6zellikleri periyodik sistemin periyot ve gruplarinda dizenli bir degisim gostermektedir. Bu ézellikler agagida
verilmistir.

Na*

2000Q ol 06O

0.073nm 0.102 nm

[ Atom Yarigapi ] [iyonlagma Enerjisi] [ Elektronegatiflik ]

o% %@ m

Metalik Ozellik lyonlagma Enerjisi [ Ametalik Ozellik ]
Grafigi

©



ETKILESIM Atomdan Periyodik Tabloya TAK | man anuar iras,

Atom Yarigapi

O Atomlar, kiresel yapili tanecikler olarak kabul edilir.

O Bir atomun merkezinden dis elektron kabugunda bulunan
en dis elektronun ortalamasina kadar olan mesafeye atom
yarigapi denir.

iki atom gekirdegi o
arasindaki uzunluk Iki gekirdek

' arasindaki mesafe

: >

' r/2

y Van der Waals

yarigapl
é Not
: :
yaricap Bir atomunun kovalent yaricapi, Van der Waals yarigapindan

kiguktir

O Atomlar tek tek izole edilemediginden, yarigaplarinin
dogrudan 6lgllmesi zordur.
O Periyodik sistemde bir grupta asagiya dogru inildikge eneriji

© Atomik yarigaplar genellikle pikometre (pm) veya angstrom kabugu sayisi arttigindan atom yarigaplarinda artis olur.

(A) birimleriyle ifade edilir. Bir pikometre, metrenin trilyon-

da birine (10712 m), bir angstrom ise metrenin on milyarda O Asagida 1A grubu elementlerinin atom yarigcaplari pm cin-
birine (10719 m) denktir. sinden verilmistir. Degerlerden de anlasilacagi gibi periyo-

dik sistemin ayni grubunda atom numarasi arttikga atom

O Atomik yarigaplari belirlemek icin gesitli deneysel ve teorik yarigapi da artar.

yontemler kullanihr.

O Birbirine kovalent bagla bagli iki atomun cekirdekleri Element Atom Numarasi Yarigap (pm)

arasindaki uzakhk (bag uzunlugu) deneysel olarak olgtile- H 1 30
bilir. Bu degerin uygun sekilde ikiye béltinmesi ile bulunan Li 3 152
yarigcapa “Kovalent yarigap” denir. Na 1 186
Bag uzunlugu K 19 227

Rb 37 248

Cs 55 267

Fr 87 272

O Agrubu elementleri icin periyodik sistemde bir periyotta

sag tarafa dogru gidildikge atom yarigaplari diizenli olarak
Kovalent yarigap azalir. B grubu elementlerinde bir periyotta sa§ tarafa
gidildikge atom yaricapi genellikle azalir.

O Atomun veya molekulin merkezinden diger bir atomun o
veya molekilin merkezine olan mesafenin uygun sekil-
de ikiye bélunmesi ile bulunan yaricapa “Van der Waals
yarigap!” denir.

Asagida 3. periyot elementlerinin atom yaricaplari pm
cinsinden verilmigstir. Degerlerden de anlasilacagi gibi
periyodik sistemin ayni periyodunda atom numarasi arttikga
atom yarigapi azalir.
O Van der Waals yarigapl, kimyasal bag yapisindan bagimsiz

olarak belirlenen bir degerdir.
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TAK 7 anvamim cirasi Atomdan Periyodik Tabloya ETKILESIM

Element Na | M Al | Si P S Cl | Ar .
9 % Ornek 2
Atom 11|12 | 13 | 14 | 15| 16 | 17 | 18
Numarasi sLi, gC ve gF elementlerinin temel hdlde atom yaricaplarinin
Sl 1Al 281 3A [ 4a [ 5A | 6A | 7A | 8A en biiyiikten en kiiciige dogru siralanisi asagidakilerden
hangisidir?
Atom 186 | 160 | 143 | 117 | 110 | 104 | 99 | 98 gieid
Yarigap! (pm) A) Li-C-F B) Li-F-C C) C-Li-F
D) F-C-Li E) F-Li-C
Atom yarigapi artar.
I
1A 2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A Elementlerin elektron dizilislerini yapalim.
i e 5Li: 152 251 (Li, 2. periyot 1A grubundadir.)
7 o o 152 252 2p? (C, 2. periyot 4A grubundadir.)
oF: 152 252 2p° (F, 2. periyot 7A grubundadir.)
= % % % % © € & Ayni periyotta atom numarasi arttikca atom yarigapi azalir.
5 2 Cevap: A
3. © @ @ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢
g iyon Yaricapi
100 @ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢
§ = i b = Metal ve ametaller elektron alig verisi yaparak iyonik bagl bilesikleri

olusturur. iyonik bagli bilesikler katyon ve anyonlardan olusmaktadir.
Katyon ve anyonun hesaplanan yaricap degerine iyon yarigapi denir.
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O lyon yarigapi bir iyonun gekirdegi ile bu iyona komsu olan
diger iyonun en distaki elektron bulutu arasindaki uzakhktir.

e
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s
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®
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171 175
265 222

o Asagida NaCl kristalindeki Na* ve CI~ iyonlarinin iyon
O Periyodik sistemde atom yarigaplari ayni grupta yukaridan asagiya yarigaplari gosterilmistir.
dogru, ayni periyotta ise sagdan sola dogru genellikle artar. Y
o Na* iyonunun 95 pm 181 pm CI-iyonunun
Atom yarigapi en kiiglk yarigapli | | /.y yarigapl
element He'dir. He :\ —
— le—>! 1

Cl- Na*

Cl- Na*! !
Fr)/ Atom yaricapi en biyuk | 276 pm |

lement Frdir. i
element Frdir Cekirdekler arasi

% Ornek 1 mesafe
O Atom elektron aldiginda proton sayisi degismez ancak
elektron sayisi artar. Elektron bagina disen ¢ekim kuvveti

azalacagi i¢in yaricap bulydr.

4% 12Y ve 5, Z elementlerinin temel halde atom yarigaplari-
nin en biiyukten en kiigiige dogru siralanigi asagidakiler-
den hangisidir?

O Bir anyonun yarigapi nétr atomun yarigapindan buayuktr.

A) X-Y-Z B) Z-Y-X C) X-Z-Y
D) Z-X-Y E) Y-X-Z
Elementlerin elektron dizilislerini yapalim. X: 1s% 252 (X, 2. periyot 2A + 26— »

grubundadir.) Y: 152 252 2p® 3s2 (Y, 3. periyot 2A grubundadir.) Z: 1s?
252 2p6 352 3p® 452 (7, 4. periyot 2A grubundadir.) Ayni grupta periyot
numarasi arttikca atom yarigapi artar. Cevap: B
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ETKILESIM Atomdan Periyodik Tabloya

TAIK TAMANLATIM KITABI

0 O atomunun yarigapi 73 pm iken 2 elektron aldiginda
olusan 02— iyonunun yarigap! 140 pm olur.

O Atom elektron verdiginde proton sayisi degismez ancak
elektron sayisi azalir. Elektron bagina disen ¢ekim kuvveti
artacag! igin yaricap kiculur.

O Bir katyonun yaricapi nétr atomun yarigapindan kuguktur.

186 pm

+ e

Na

O Na, atomunun yaricapi 186 pm iken 1 elektron verdiginde
olusan Na* iyonunun yarigapi 96 pm olur.

Not

Katyon, turedigi nétr atomdan daima daha kiguktir.
Anyon, tiredigi ndtr atomdan daima daha buyuktur.
Ayni atomun taneciklerinin yaricaplari

Anyon > Noétr > Katyon seklindedir.

o 0 O* |F 0 F-
73 126 |71 119
AllS 032 Cl-

68 [118 102 170 167

* E K Ga* Ga |Se nSczBr ﬁ Br-
152 196 76 126 |116 184 114 182
Rb*ﬁ Rb In* 1In|Te ﬁ're -1 ﬁ 1~
166 11 135 207 |133 206
O Elektron sayilari ve dagilimlari ayni olan taneciklerde
(izoelektronik taneciklerde) atom numarasi (proton sayisi)
blyulk olan tanecigin iyon ¢api daha kigukttr. Proton sayisi
biyuk olan tanecigin elektron basina uyguladig birim ¢ekim
kuvveti daha ¢ok oldugundan dolayi ¢ap kiguldr.

N3~ > 4027 > F~ > ,Na+ > ,Mg?* > [,APR*
10’ar tane elektronu bulunan AI¥*, Mg2*, Na*, F—, 02~ ve
N3~ taneciklerinden proton sayisi digerlerine gore fazla olan
AI3* iyonu elektron basina diisen cekim kuvveti en fazla old-

udu icin iyon gapi en diisiik, N3~ iyonunun elektron basina
disen gekim kuvveti en az oldugu igin iyon ¢api en buyUktir.

i|Be? Be|B* B
59 ‘ 90 (41 82
Mg Mg |AP>* Cl

99

94 144

Not

izoelektronik taneciklerde;

Proton
Elektron

orani arttikga tanecik ¢api kugulir.

Edl
I 1gAr
1. 4oK*
1. ,oCa?*

Ornek 3

taneciklerinin yarigcaplarinin kargilastinimasi asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A l>11>11
D)Il>1>11

B)I>1l1>1l C)y>1>1

E)Il>1>1I

Verilen taneciklerin ligiiniin de 18 elektronu vardir yani bu tanecikler
izoelektroniktir. izoelektronik taneciklerde atom numarasi (proton sayisi)
bliyiik olan tanecigin ¢api daha kiigtiktiir. Cevap: A

Ornek 4

R

Asagidaki tabloda X, X" ve X™ taneciklerinin yarigaplari piko-
metre cinsinden verilmistir.

Tanecik Yaricap (pm)
X 117
Xn 75
Xm 60

Buna gore,
I. X"iyonu katyondur.
Il. m > ndir.
Ill. Elektron basina diisen ¢ekim kuvvetleri arasinda X" > XM
iligkisi bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) I ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E)I, lvelll

X" ve X™ iyonlarinin ¢aplari X atomunun ¢apindan kiigiik oldugu igin
her ikisi de katyondur. X" iyonunun yarigapi X™ iyonunun yarigapindan
biiyiik oldugu igin elektron sayisi daha fazladir. Cevap: C



TAIK 1AM ANLATIM KITABI

Atomdan Periyodik Tabloya ETKiLEﬁiM

Ornek 5

&

Periyodik sistemin 18. grubunda oldugu bilinen X ve Y element
atomlarinin ¢ekirdekleri arasindaki uzaklk asagida verilmistir.

X X Y Y
'140 pm' ' 196 pm '
Buna gore,

I. Y’nin ¢ekirdek yuku X' inkinden fazladir.
II. Y’nin van der Waals yaricapi 98 pm‘dir.
I1l. Oda kosullarinda aralarinda homojen karisirlar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E)I, Ilvelll

Y’nin yarigapi 98 pm, X’in yarigapi 70 pm‘dir. Ayni grupta olduklarina
gére Y daha asadidadir ve gekirdek yiikii daha fazladir. 18. grup soy gaz
grubudur. Soy gazlar oda kosullarinda homojen karisirlar.

Cevap: E

&

Ornek 6

Periyodik sistemde yerleri belirtilen elementler ile ilgili aga-
gida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) T’nin atomik yarigap! Z'nin atomik yaricapindan buyuktdr.
B) X elementi toprak alkali metalidir.

C) Y elementi lantanitler serisindedir.

D) Z* iyonunun yarigapi T~ iyonunun yarigapindan biiyiiktiir.
E) XveY metal, T yari metal ve Z ametaldir.

7% iyonunu ile T~ iyonunu izoelektroniktir. izoelektronik taneciklerde
proton sayisi kiigiik olanin yarigapi biydiktdir.

Cevap: D

®

Etkinlik

Asagidaki yapilandiriimis gridde bazi elementler
verilmigtir.

13A| BSBr SLI 26Fe 12Mg
1 2 3 4 5

0 #SC »Ca B ,He
6 7 8 9 10

Kutularin altlarinda yazilan numaralari kullanarak
asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Hangi kutudaki elementin atomik yaricapi en buyUktur?

8

b. Hangi kutudaki elementin atomik yarigapi en kiguktir?

10

c. s blok elementleri icerisinde atom yarigcap! en buyuk
element hangisidir?

¢. p blok elementleri icerisinde atom yaricapi en kiiclk
element hangisidir?

d. 3. periyotta bulununan elementler igerisinde atom yari-
capi en blylk element hangisidir?

5

e. 1. ve 5. kutucuktaki elementlerin kararli iyonlarinin
(AI3* ve Mg?*) iyon yarigaplarini karsilastiriniz.

Mg2+ > A/3+



ETKILESIM Atomdan Periyodik Tabloya TAK | 7an anLatmn ciras

% Ornek 7 % Ornek 9
Asagidakilerden hangisinde I. element atomunun hacmi,
\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ 1. element atomununn hacminden daha kii¢liktiir?
e 2¢~ 8e 1e” e 2e- 8e 3e” e 2e- 8e 8e 1e-
/ / / / / / / / / / l. element Il. element
T A « A) 1Na 165
Katman elektron dagihimlari verilen T, A ve K elementlerinin B) 4Be 12Mg
atomik yarigaplari asagidakilerden hangisinde dogru karsi- C) 10K ,oCa
lagtirnlmistir?
D) 14Si 17Cl
A)T>A>K B)K>A>T C)K>T>A
E) 7N g0
D)K>T=A EYT=A>K

Atomik yari ¢aplar K > T > A seklindedir.

Cevap: C

4Be'nin hacmi, ;,Mg'nin hacminden kii¢iktdir.

Cevap:D

% Ornek 8

Asagidaki periyodik tablo kesitinde T, A ve K elementlerinin ko-
numlari gosterilmigtir.

T A % Ornek 10
Temel hal elektron dizilimlerindeki en son terimleri verilen
K asagidaki atomlardan hangisinin yarigapi digerlerinden
biiyliktir?
A) X, 3s!
K elementi 3. periyot halojeni olduguna gore asagidaki ifa- 1
- B) Yi... 3p
delerden hangisi yanhstir? .
A) T, 2. periyottadr. C)Z:. 3d1
B) A, 7. gruptadr. D) T: .. 4s
- . S N E) Koo, 4p!
C) T'nin atomik yarigapi A'ninkinden buyuktir.
D) K" ile A~ iyonlari izoelektroniktir. Atom ¢api ayni grupta asadi ayni periyotta sola dogru biyir. T'nin

. n e . X N yarigapi digerlerinden daha buydiktiir.
E) K'nin temel hal elektron diziligi kiiresel simetrik degildir.

Cevap:D
A elementi 2. periyot 7A (17. grup) grubundadir.

Cevap:B

Y% Ornek Cevap Anahtari

1B 2A 3A 4C OS5E 6D 7C 8B 9D 10D

©



ETKILESIM Atomdan Periyodik Tabloya

TEST 01

=]
o]

Periyodik sistem kesitinde yerleri belirtilen K, L, M, N

ve O elementleri ile ilgili asagida verilen ifadelerden

hangisi yanhstir?

A) Kve O s blok elementleridir.

B) M ve N p blok elementleridir.

C) Atom gapi en buyuk olani L'dir.

D) Temel halde yari dolu orbital sayisi en fazla olani
Mdir.

E) K’nin van der Waals yarigcapi K~ iyonunun yaricapin-
dan buydktadr.

Bir atomun yarigapi, anyonun yarigapindan kiigiiktiir.

Cevap E

Periyodik sistemin ayni yatay sirasinda bulunan X ve Y
elementleri ile iyonlarinin yarigaplari pm cinsinden agagi-
daki tabloda verilmisgtir.

Tanecik Yarigap (pm)
X 152
Xn 6
Y 114
ym 195

Buna gore,

I. X" iyonu katyondur.

Il. Y™ iyonunun elektron sayisi proton sayisindan
fazladir.

IIl. X" ve Y™ iyonlari izoelektroniktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve llI E) I, Il velll

X atomunun yarigapi X" iyonunda biiyik oldugu igin X" katyon. Y atomu-

nun yargapi Y™ iyonundan kiiciik oldugu icin Y™ anyondur. Anyonlarda
e >p*olur.

X ve Y elementleri ayni periyotta olduguna gére X" katyonu ve Y™ anyonu

izoelektronik olamaz.

Cevap C

3. Asagida iki tane H, molekali verilmigtir.

Buna gore,

I. ry hidrojenin kovalent yarigapidir.

Il ry >r,dir.

[1l. r5 hidrojenin van der Waals yarigapidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, [Ivelll
Verilen yargilarin (gl de dogrudur.

Cevap E

2+
Ill. ,oCa

Yukaridaki verilen iyonlarin yarigaplarinin karsilagti-
rilmasi agagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

A)I>11>11 B) I >11>1 C)li=1>1

D)II> 11> E)I>1=1I
16527 ve ,,Ca?* iyonlari izoelektroniktir. %~ iyonunda e~ basina diisen ce-
kim daha az oldugu igin yarigap daha biiytiktiir.
145i4+ iyonunun katman sayisi digerlerinden daha az oldugu igin yarigapi
en kigtiktdir.

Cevap D

5. ,Ca%*, jgAr, 1657, oK*, 5P~ atom ya da taneciklerin-
den hangisinin yarigapi en buyuiktiir?
A) poCa®* B) 1gAr C) 168%

D) 49K E) 1sP°"
Verilen tanecikler izoelektroniktir. izoelektronik taneciklerde proton

sayisi az olanin yarigapi daha biydiktiir.
Cevap E

®



ETKiLEsiM Atomdan Periyodik Tabloya

6. T elementi 2. periyot toprak alkali metalidir.
A elementi 2. periyot halojenidir.
K elementi 3. periyot alkali metalidir.
Periyodik sistemde yerleri belirtilen T, A ve K element-
lerinin atom yarigcapina gore dogru karsilastiriimasi
asagidakilerden hangisidir?
A)T>A>K B)K>T>A C)T>K>A
D)K>A>T EYA>T>K
Periyot numarasi bliyiik olan K'nin yarigapi en biiyiiktiir. Ayni periyotta
atom numarasi kiigiik olan T'nin yarigapi A'nin yarigapindan biydiktdir.
Atom yarigaplari K > T > A seklindedir.
Cevap B
7. 47CI, 10K* ve ,,Ca?* iyonlari igin,
|. Birbirinin izoelektronigidir.
Il. Tanecik gaplarinin karsilastiriimasi CI~ > K* > Ca?*
seklindedir.
IIl. N6tr héle gectiklerinde atom ¢api en bilylk olan
Ca'drr.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, llvelll
CrI, K* ve Ca?* iyonlarinin 18'er elektronu vardir ve bu iyonlar izoelektro
niktir. iyon ¢aplari CI~ > K* > Ca%* olur. Atom ¢api en biiyiik olan K' dir.
Cevap C
8. I. T atomu T2~ iyonuna

1. A%*iyonu A3~ iyonuna
1. K3* iyonu K atomuna

doénlismektedir.

Bu doniisiimlerde taneciklerin ¢aplarindaki degisimler
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Artar Artar Artar
B) Artar Artar Azalir
C) Azalir Azalir Artar
D) Azalir Azalir Azalir
E) Artar Azalir Artar

Bir atom veya iyon e~ alinca ¢api artar e~ verince ¢api azalir.
Cevap A

TEST 01

T: 1s2
A: 1s2 252
K: 1s2 252 2p® 3s2

Elektron diziligleri verilen T, A ve K elementleri ile ilgili,

9.

I. Degerlik elektron sayilari arasinda T > A > Kiiligkisi
bulunur.

Il. Atom yaricaplari arasinda K > A > T iligkisi bulunur.

IIl. T soy gaz, A ve K alkali metal grubunda bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 111

D)lvell E) Il ve lll
T, A ve K'nin dederlik elektron sayilari 2'dir.
Atom yarigaplari K > A > T'dir. T soy gaz, A ve K toprak alkoli metal grubun-

dadir.
Cevap B

10. I

Periyodik sistemde | ve Il numarali oklarla belirtilen
yonlerdeki 6zellikle degisimler ile ilgili,

I.  Atom yarigapi Azalir Artar
II. Degerlik elektron sayisi Artar Artar
IIl. Cekirdek yuki Degismez Artar

tabloda verilen degerlendirmelerden hangileri dogru-

dur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) [ ve lll E) I, 1l ve lll
Il yéniinde dederlik elektron sayisi degismez. | yéniinde gekirdek yiiki
artar.
Cevap A
YX Cevap Anahtari
1E 2.C 3E 4D 5IE 6.B 7.C 8.A 9B 10A



